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Quesito 1

1) Si definisca la capacita per un sistema generico costituito da due conduttori, indicati con gli
indici 1 e 2, che si trovano ai valori di potenziale ¢1 = 1kV e ¢$2 = 1V e su siano depositate le
cariche Q1=10nC e Q2=1nC. E’ possibile calcolare la capacita del sistema ?

2) Si consideri adesso un condensato cilindrico di lunghezza L=1m, costituito da un filo metallico
sottile, di raggio Ri=50um, che e sostenuto sull’asse di un guscio cilindro metallico di
spessore trascurabile e raggio interno Re=2cm. Si calcoli la carica sul filo metallico se questo
si trova a ¢1 = 1kV mentre il cilindro cavo si trova a ¢$2 = 0V. Quanto vale la capacita del
condensatore ? Come varia la capacita del sistema se ¢1 = 100V ?

Quesito 2 N
Si consideri uno strato planare di z
materiale isolante di spessore 2d=2cm e o A 5

area delle facce parallele molto grande. .
All’'interno dello strato e distribuita della
carica con densita volumetrica variabile
con la profondita z nel mezzo secondo la
legge p=p0(z/d) [lo zero dell’asse z sia sul
piano equidistante dalle due facce di
grande area dello strato di materiale]. Se p0 vale 1uC/m3 si determini il potenziale elettrostatico in
ogni punto dello spazio (z<-d, -d<z<d, z>d) e si dimostri che vale I’equazione di Poisson.
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Quesito 3
Il circuito in figura € in funzionamento da 2 ore. Si calcoli 12 Q Wy
quanta energia e stata dissipata sulla resistenza da 5Q. MWN—
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Quesito 4 3Q
All’'interno di un solenoide toroidale, in corrispondenza dei '\v'W W\!

punti al centro di ogni spira il campo magnetico ha

un’intensita B0=0.01T. Si calcoli quanto vale il campo il

campo magnetico nei punti interni al toro piu vicini e piu | 12V
|

lontani dal centro del toro, assumendo che le spire abbiamo
un raggio di 5 cm e il toro abbia un raggio di 1m. Se
I'intensita di corrente che circola nelle spire € di 10 A, qual &
il numero di spire che costituiscono il toro ? Si calcoli il
flusso del campo magnetico concatenato con una spira
del toro.

Quesito 5 < Il
In una regione dello spazio in cui ¢’ un campo ‘
magnetico uniforme di modulo B, un cilindretto di r
lunghezza | e raggio R e percorso dalla corrente i. Per
effetto della forza magnetica esso rotola senza scivolare = /
su due guide parallele di lunghezza a contenute in un
piano perpendicolare al campo magnetico. Si dimostri
che la velocita con cui la barretta raggiunge la fine delle : :

4ilBa I _
guideev = . |

3m

oo a —

Pag.1 of 2



Corso di Fisica Generale Il CdS Matematica, Univ.Salento 24 Luglio 2019

Gradiente of . of . of of .. 10f - of . of 10f 4 1 0f .

=, =, = = 22 et - Sy =
vf 2z oy’ T 8" o’ T 595° T 8" o 7000  rsneog?
Divergenza | A, O0A, 0A, 10(p4,) 1045 0A, 1 0(r*4,) 1 0 (Ag sin6) + 1 04y
—_— — —— — — in —_—
VA oz | oy | 02 p 0p | pop 0z 2 or | rsn0of ' rsing 0
dA, 04, 194, 04y 1,9 dA
z S - -—%p o+ 9 (4 sing) — 249\a
S iy o 5 romg gg Aesind) = 30+
Rotore 04, DA, . 04, 0A, . 1.1 84, 8 "
- - + S(— 2 % r4,))0
VxA ( 0z oz )y + ( 0z dp )d) T(Sin0 ¢ (97'(T ¢)) +
A, 04, . 1 0(pAs) 04, 1,0 A4, -
—_— = Z = — 2 —(=—(rdg) — =
o o > 99 )2 7 (G (o) = 5908
Laplaciano | 8f O0%f O°f 10,6 0f 1 8%f O°f 19,,0f 1 o . Of 1 o f
paied [ PR S« SR VO STE N s A I VL OJOR: T AL S T
Vi f 9z | o2 922 pdp" dp 2 02 022 r2 Or° Or r2 sin @ 00 00 r2 sin? § O¢?
A, 2 04, 24, 8(Ag sin 0) o4y .
Laplaciano (VZA,, - p_2 - Fa—qb)p + [ (V?4, - 22 ;ne Bag R s2in9 0—¢) +
diun VIA %+ VEA§ + V2A, 3 A, 2 04, . (V2Ay— 20 4 204 2cs0 DAy
vettore ’ J * (V2A¢ == + —26—;)(}’) + 07 e r2 00 r2sin? 9 0¢
2A P P 2 _ Ag 2 04 2 cos ﬂ 7
V (V2Az)£ (V A¢ 2 sin? 0 + 2 sin 0 0¢ + r2sin? § 09 )d)
Lunghezza _ oa . o A ~ o _ aa a q 2
infinftesima dl = dzx + dyy + dzz dl = dpp + pddep + dzz dl = drt + rd00 + rsin 0dpd
A dS = dydzx+ dS = pdpdzp+ dS = 12 sin 0dOdpt+
ree . & ] .
infinitesime dedzg + dpdz rsin6drd$9-+
dzdyz pdpdoz rdrdf¢
volume | 4 — dodyd dv = pdpdgd dv = 1* sin 0drdfd
infinitesimo | ¢¥ T #*Y4% v = pdpdédz v = 7° sin 8drdfdeo
RICORDA:

£0=8.85- 10-12C2/Nm2 = 8.85- 10-2F/m; o = 41 - 107 H/m
k=1/(4Teo)=9 - 100 Nm2/C?

le|= 1.6 - 1019C

me = 9.1 - 1031 Kg

mp = 1.67 - 1027Kg

MHe =4 mp

= . . kq .
Campo E prodotto da una carica puntiforme: Y

r
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Campo E prodotto da un dipolo: E(r,9) = k S ;
r

— _ = wo 3(m - FYF —rPm

Campo B prodotto da un dipolo magnetico: B (r,9) = 4— = ;
v/4 r
pF

Potenziale di dipolo ¢(r,9) = k 5
r
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